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1. Η ΢ημαςία τησ Ηλεκτρονικήσ Σιμολόγηςησ 
 

Η θλεκτρονικι τιμολόγθςθ αναφζρεται ςτθν ανταλλαγι θλεκτρονικϊν τιμολογίων μεταξφ δφο ι 

περιςςότερων οντοτιτων (επιχείρθςθσ, δθμοςίου, πολίτθ) που εμπλζκονται ςε μια εμπορικι 

ςυναλλαγι. Σφμφωνα με τθν 2001/115/EC οδθγία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, θ θλεκτρονικι 

τιμολόγθςθ ορίηεται ωσ θ αποςτολι τιμολογίων με θλεκτρονικά μζςα και περιλαμβάνει τθ 

μετάδοςθ, αποκικευςθ και ψθφιακι επεξεργαςία τουσ.  

Σφμφωνα με τθν ευρωπαϊκι και τθν ελλθνικι νομοκεςία, όλεσ οι επιχειριςεισ που 

δραςτθριοποιοφνται ςτα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, μποροφν να εκδϊςουν και να 

ανταλλάξουν θλεκτρονικά τιμολόγια αντικακιςτϊντασ τα ζντυπα. Η ανταλλαγι θλεκτρονικϊν 

τιμολογίων τυπικά εκτελείται είτε με απ’ ευκείασ αποςτολι του θλεκτρονικοφ τιμολογίου από τον 

εκδότθ ςτον παραλιπτθ του είτε – ςυνθκζςτερα – μζςω παρόχου υπθρεςιϊν θ-τιμολόγθςθσ ο 

οποίοσ υποςτθρίηει ςυνολικά τθ διαχείριςθ των θ-τιμολογίων μιασ επιχείρθςθσ διαςφαλίηοντασ 

παράλλθλα τθ νομιμότθτα τθσ ανταλλαγισ των τιμολογίων. 

Από το 2006, βάςει τθσ ςχετικισ απόφαςθσ (ΠΟΛ 1049/21-3-2006) επιτρζπεται ςτθν Ελλάδα θ 

θλεκτρονικι τιμολόγθςθ. Σφμφωνα με εκτιμιςεισ ςτθν Ελλάδα ανταλλάςςονται ςυνολικά 

περιςςότερα από 200 εκ. τιμολόγια ςε ετιςια βάςθ ενϊ αρκετζσ επιχειριςεισ ζχουν υιοκετιςει τθν 

θλεκτρονικι τιμολόγθςθ για τισ μεταξφ τουσ ςυναλλαγζσ. Ο όγκοσ των θλεκτρονικϊν τιμολογίων 

αυξάνεται ςυνεχϊσ ξεκινϊντασ και τϊρα ξεπεράςει τα 6 εκατομμφρια τιμολόγια το χρόνο. Αυτό 

αντιςτοιχεί περίπου ςτο 2,5% του ςυνολικοφ όγκου τιμολογίων (θλεκτρονικϊν και μθ) που υπάρχουν 

και διακινοφνται μεταξφ των επιχειριςεων ςτον ελλθνικό χϊρο, με 3000 περίπου επιχειριςεισ να 

ζχουν αξιοποιιςει τισ δυνατότθτεσ τθσ θ-τιμολόγθςθσ ζωσ ςιμερα. Η Ελλάδα τοποκετείται ςφμφωνα 

με επίςθμα ςτοιχεία πάνω από το μζςο όρο των (κυρίωσ δυτικϊν) ευρωπαϊκϊν κρατϊν ςτο κζμα τθσ 

θλεκτρονικισ ανταλλαγισ τιμολογίων  και ζχει μια ςυνεχι δυναμικι ανάπτυξθ.  

Οι επιχειριςεισ που αξιοποιοφν τα θλεκτρονικά τιμολόγια ανικουν κυρίωσ ςτθν αγορά του λιανικοφ 

εμπορίου θ οποία χαρακτθρίηεται από μεγάλο όγκο ςυναλλαγϊν και ανταλλαςςόμενων τιμολογίων 

αντίςτοιχα. Η αγορά του λιανεμπορίου εκτιμάται ςτα με 10-11 δις. ευρϊ και ιδθ περίπου το 70-80% 

τθσ αγοράσ είναι ςυνδεδεμζνο με υπθρεςίεσ θλεκτρονικισ ανταλλαγισ παραςτατικϊν και ειδικά 

τιμολογίων.  Τα οφζλθ από τθν εφαρμογι τθσ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ ςτθν ελλθνικι αγορά είναι 

ςθμαντικά τόςο για τισ επιχειριςεισ όςο και για το δθμόςιο. Το ςυνολικό κόςτοσ τθσ παραδοςιακισ 

τιμολόγθςθσ για τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ, εκτιμάται ςτα 3 με 4 € ανά τιμολόγιο και ςε οριςμζνεσ 

επιχειριςεισ ξεπερνάει τα 5 με 7 € ανά τιμολόγιο Εάν και το μζςο κόςτοσ είναι πολφ χαμθλότερο ςε 

ςχζςθ με άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, όπου φτάνει και τα 15€ ανά τιμολόγιο, το ποςό που μπορεί 

εξοικονομθκεί για τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ, από τθν υιοκζτθςθ τθσ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ, 

εκτιμάται ότι αγγίηει το 2,5 δισ € ετθςίωσ, χωρίσ να ςυνυπολογίηονται τα οικονομικά οφζλθ για το 

δθμόςιο που προκφπτουν από τθ βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ του φορολογικοφ ελζγχου και 

τθν βελτίωςθ του ελζγχου που αφορά τισ προμικειεσ του Ελλθνικοφ Δθμοςίου.  

 

[1] Σφμφωνα με ζρευνα του Οικονομικοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν. 
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2. Ηλεκτρονική τιμολόγηςη ςτην Ελλάδα 
 

Η θλεκτρονικι τιμολόγθςθ αναφζρεται ςτθν ανταλλαγι θλεκτρονικϊν τιμολογίων μεταξφ δφο ι 

περιςςότερων οντοτιτων (επιχείρθςθσ, δθμοςίου, πολίτθ) που εμπλζκονται ςε μια εμπορικι 

ςυναλλαγι. Σφμφωνα με τθν 2001/115/EC οδθγία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, θ θλεκτρονικι 

τιμολόγθςθ ορίηεται ωσ θ αποςτολι τιμολογίων με θλεκτρονικά μζςα και περιλαμβάνει τθ 

μετάδοςθ, αποκικευςθ και ψθφιακι επεξεργαςία τουσ. Σφμφωνα με τθν ευρωπαϊκι και τθν 

ελλθνικι νομοκεςία, όλεσ οι επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται ςτα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ, μποροφν να εκδϊςουν και να ανταλλάξουν θλεκτρονικά τιμολόγια αντικακιςτϊντασ τα 

ζντυπα. Η περίπτωςθ ανταλλαγισ θλεκτρονικϊν τιμολογίων με κράτθ μθ-μζλθ δεν καλφπτεται από 

το ευρωπαϊκό δίκαιο και εξαρτάται από τισ διμερείσ ςυμφωνίεσ των κρατϊν, ςτα οποία εδρεφουν οι 

εμπλεκόμενεσ εταιρείεσ. 

Η θλεκτρονικι τιμολόγθςθ ςτθν Ελλάδα ςιμερα κακορίηεται από τθν ΠΟΛ 1049 του 2006. Σφμφωνα 

με τθν απόφαςθ αυτι για τθν ζκδοςθ ενόσ τιμολογίου που εκδίδεται με μθχανογραφικά μζςα (μζςω 

θλεκτρονικοφ υπολογιςτι) πρζπει για να διαςφαλιςτεί θ γνθςιότθτα, θ ακεραιότθτα και θ 

προζλευςθ του τιμολογίου πρζπει να ςυνοδεφεται υποχρεωτικά από τθν Προθγμζνθ Αςφαλισ 

Ηλεκτρονικι Ψθφιακι Σφνοψθ (ΠΑΗΨΣ)[1]. 

Η ρφκμιςθ αυτι ιςχφει τόςο για τον ίδιο τον επιτθδευματία, όςο και αυτοφσ που μποροφν να 

τιμολογιςουν  εξ ονόματόσ του και για λογαριαςμό του [2]. 

Με απλά λόγια, με κάκε θλεκτρονικό (και κάκε κατ’ επζκταςθ μθχανογραφικό τιμολόγιο) που 

εκδίδεται, δθμιουργοφνται μζςω των «Ειδικϊν Αςφαλϊν Φορολογικϊν Διατάξεων Σιμανςθσ 

Στοιχείων» (Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ.), κοινϊσ γνωςτϊν και ωσ φορολογικϊν μθχανιςμϊν (που χρθςιμοποιοφνται 

από όλουσ τουσ επιτθδευματίεσ που εκδίδουν τα ςτοιχεία τουσ μθχανογραφικά [3] )  δφο αρχεία. 

Το πρϊτο  αρχείο ζχει κατάλθξθ  «*_a.txt» και αποτελεί το αρχείου που περιζχει αναλυτικά  όλα τα 

ςτοιχεία του τιμολογίου και το αρχείο με κατάλθξθ «*_b.txt», το οποίο αποτελεί τθν ψθφιακι 

ςιμανςθ, το αρχείο δθλαδι που αποτελεί μια μοναδικι ςφνοψθ του αρχείου με κατάλθξθ  «*_a.txt» 

και διαςφαλίηει τθν εγκυρότθτα του. 

Για να μπορεί ζνασ επιτθδευματίασ να τιμολογιςει θλεκτρονικά, κα πρζπει να διαβιβάςει 

υποχρεωτικά τα ανωτζρω θλεκτρονικά αρχεία «*_a.txt» και «*_b.txt» των εκδιδομζνων τιμολογίων 

ςτον παραλιπτθ. Αυτά αποτελοφν και τα νόμιμα παραςτατικά / δικαιολογθτικά εμφάνιςθσ των 

ςυναλλαγϊν, βάςει των οποίων διενεργοφνται οι εγγραφζσ ςτα τθροφμενα βιβλία. 

Πολλζσ φορζσ, για λόγουσ ευκολίασ, ο εκδότθσ του τιμολογίου αποςτζλλει και ςε μορφι που μπορεί 

να διαβαςτεί από το λογιςτιριο του παραλιπτθ, όπωσ αρχεία Word (.doc, docx, rft, κ.α.) και 

αρχεία Acrobat (.pdf). Αυτό γίνεται γιατί το αρχείο «*_a.txt» πολλζσ φορζσ είναι δφςκολο ςτθν 

ανάγνωςθ του και δεν εξυπθρετεί ςτον ζλεγχο κατά τθν παραλαβι του. 

Τα αρχεία που πρζπει να διαφυλάξει τόςο ο εκδότθσ όςο και ο παραλιπτθσ του τιμολογίου είναι  τα 

«*_a.txt» και «*_b.txt» καιδιαφυλάςςονται για όςο χρονικό διάςτθμα προβλζπεται από τισ διατάξεισ 

του άρκρου 21 του Κ.Β.Σ. και τίκενται ςτθ διάκεςθ των αρμοδίων αρχϊν ςε κάκε περίπτωςθ 

ελζγχου. Πρζπει θ επιχείρθςθ να παρουςιάςει τα αρχεία αυτά με κατάλλθλα ψθφιακά μζςα 

(θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ για παράδειγμα) και τόςο θ απϊλεια των αρχείων αυτϊν όςο και θ 

αδυναμία να τα εμφανίςει λογίηονται ωσ φορολογικι παράβαςθ(μθ διαφφλαξθ των ςχετικϊν 

φορολογικϊν ςτοιχείων). 

 Με τθν απόφαςθ αυτι προβλζπεται και θ διαφφλαξθ τιμολογίων που ζχουν εκδοκεί με χειρόγραφο 

τρόπο ι νομίμωσ χωρίσ τθ χριςθ Ε.Α.Φ..Δ.Σ.Σ. θλεκτρονικά. Απαραίτθτθ όμωσ προχπόκεςθ είναι να 

διαφυλάςςονται ςε θλεκτρονικι μορφι ωσ ςτοιχεία του Κ.Β.Σ. ι ωσ δικαιολογθτικά εγγραφισ και θ 
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γνθςιότθτά τουσ και θ ακεραιότθτα των δεδομζνων τουσ, υποχρεωτικά να διαςφαλίηεται μζςω 

Π.Α.Η.Ψ.Σ. που δθμιουργείτε μζςω Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ.. 

 

[1] Το μοντζλο που δθμιουργείται μζςω τθσ χριςθσ εγκεκριμζνου μοντζλου Ειδικισ Αςφαλοφσ 

Διάταξθσ Σιμανςθσ Στοιχείων, όπωσ προβλζπεται από τισ διατάξεισ των ΑΥΟΟ 1051082/549/0015/ 

ΠΟΛ 1082/2-6-2003 και ΑΥΟΟ 1100772/1474/0015/ΠΟΛ 1135/ 26-10-2005. 

[2] Για πλθροφορίεσ δείτε τθν παρ. 1 του άρκρου 2 του ΚΒΣ (Π.Δ. 186/1992), τθν παρ. 1 του άρκρου 

18α του ίδιου Κϊδικα,  τον νόμο 3193/2003 (ΦΕΚ 266/Α'/20.11.2003) και τθν ΠΟΛ.1004/ 2004. 

[3] Με τισ διατάξεισ του άρκρου 10 § 2 του ν. 3052/02 κακιερϊκθκε για τουσ επιτθδευματίεσ, που 

εκδίδουν τα ςτοιχεία τουσ μθχανογραφικά (με Η/Υ), υποχρζωςθ χρθςιμοποίθςθσ «Ειδικϊν Αςφαλϊν 

Διατάξεων Σιμανςθσ Στοιχείων» (Ε.Α.Δ.Σ.Σ.). 

 

3. Οφέλη για τισ επιχειρήςεισ και το δημόςιο 
 

Η εφαρμογι τθσ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ μπορεί να επιφζρει ςθμαντικά οφζλθ ςτισ επιχειριςεισ 

που κα το υιοκετιςουν. Ενδεικτικά αναφζρονται τα παρακάτω: 

 Από τθν πλευρά των εκδοτϊν, ςθμαντικι μείωςθ κόςτουσ που ςχετίηεται με τθν εκτφπωςθ, 

αποςτολι και αποκικευςθ των τιμολογίων. Η ςθμερινι κατάςταςθ προχποκζτει ζξοδα 

τιμολόγθςθσ που ςχετίηονται τόςο με τθν εκτφπωςθ του παραςτατικοφ, τθν αποςτολι του 

ςτον παραλιπτθ και τθν διαφφλαξθ του ςτοιχείου από τθν επιχείρθςθ για ςθμαντικό 

χρονικό διάςτθμα [1]. Αυτά δεν αφοροφν μόνο το κόςτοσ του υλικοφ αλλά και του 

ανκρϊπινου δυναμικοφ που κα αςχολθκεί με τισ εκτυπϊςεισ, εμφακζλωςθ, αποςτολι κ.α. 

 Από τθν πλευρά των παραλθπτϊν ςθμαντικι μείωςθ κόςτουσ όςον αφορά τθν παραλαβι, 

τθν καταχϊρθςθ (πλθκτρολόγθςθ) των τιμολογίων ςτα λογιςτικά τουσ προγράμματα και τθν 

αποκικευςθ των ςτοιχείων. 

 Απαλοιφι λακϊν τόςο από τθν πλευρά του εκδότθ όςο και του παραλιπτθ, που αφοροφν 

τθ διαδικαςία ειςαγωγισ ςτοιχείων των παραςτατικϊν ςε  λογιςτικά προγράμματα και τθν 

αποςτολι των τιμολογίων με κακυςτζρθςθ ι ςε λάκοσ διευκφνςεισ με αποτζλεςμα 

λογιςτικζσ αςυμφωνίεσ.  

 Με τθν χριςθ θλεκτρονικϊν τιμολογίων δίνεται θ δυνατότθτα αποτελεςματικότερου 

ελζγχου των τιμολογίων με αποτζλεςμα τθν καλφτερθ λογιςτικι ςυμφωνία μεταξφ των 

επιχειριςεων και τθν ταχφτερθ εξόφλθςθ των τιμολογίων. 

 Τζλοσ θ μείωςθ χριςθσ χαρτιοφ και αναλωςίμων εκτφπωςθσ δίνει μια Οικολογικι διάςταςθ 

ςτθ χριςθ τθσ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ.  

 

 

[1] Σφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 21 του ΚΒΣ (Π.Δ. 186/1992), όπωσ 

ιςχφουν από 14/12/2004 μετά τθν τροποποίθςι τουσ με τισ παραγράφουσ 10 και 11 του άρκρου 20 

του Ν. 3296/2004 
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Η εφαρμογι τθσ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ μπορεί να επιφζρει ςθμαντικά οφζλθ ςτθν εξυγίανςθ 

των δθμοςίων οικονομικϊν ςτουσ παρακάτω άξονεσ.  

 Η χριςθ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ από τισ επιχειριςεισ μπορεί να οδθγιςει ςε 

ουςιαςτικότερο και ταχφτερο φορολογικό ζλεγχο αφοφ θ ψθφιακι μορφι των 

παραςτατικϊν διευκολφνει τθν αναηιτθςθ, ζλεγχο και διαςταφρωςθ τουσ. 

 Παράλλθλα ςε επίπεδο προχπολογιςμϊν, θ χριςθ ςτοιχείων ςε θλεκτρονικι μορφι μπορεί 

να διευκολφνει τουσ προχπολογιςμοφσ τουσ κράτουσ εξετάηοντασ τα αναμενόμενα ζςοδα 

ανά είδθ φόρων (ζμμεςοι και άμεςοι) τισ πωλιςεισ, τισ αγορζσ και τα ζξοδα ανά κλάδο αλλά 

και τα διαχρονικά ςτατιςτικά μεγζκθ, εφαρμόηοντασ ζτςι πολιτικζσ που εξομαλφνουν τυχόν 

ανιςορροπίεσ ςε διαφορετικοφσ παραγωγικοφσ κλάδουσ και ζχοντασ καλφτερθ εικόνα των 

δθμοςίων οικονομικϊν. 

 Η χριςθ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ για δθμόςιεσ προμικειεσ, μπορεί να βελτιϊςει 

ςθμαντικά τόςο τον προγραμματιςμό όςο και των ζλεγχο των δθμοςίων προμθκειϊν ειδικά 

ςε κλάδουσ που διαφαίνονται προβλθματικοί όπωσ οι προμικειεσ των δθμοςιϊν 

νοςοκομείων. Μζςα από τθ χριςθ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ κα υπάρχει θ δυνατότθτα 

αποτελεςματικότερου ελζγχου και ςυνεπϊσ εντοπιςμόσ πακογενειϊν του ςυςτιματοσ. 

 

4. Σρόποι ηλεκτρονικήσ τιμολόγηςησ  
 

Σιμερα ςτθν Ελλάδα αλλά και διεκνϊσ χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ τα παρακάτω μοντζλα 

θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ. Η χριςθ τουσ ζγκειται ςτθν κρίςθ τθσ κάκε επιχείρθςθσ και εξαρτάται 

από τισ ανάγκεσ για τιμολόγθςθ τθσ και τθν εςωτερικι οργάνωςθ που διακζτει. 

4.1 Απευθείασ Αποςτολή Σιμολογίου 

Το πρϊτο μοντζλο, αναφζρεται ςτθν απευκείασ αποςτολι του τιμολογίου από τον εκδότθ ςτον 

παραλιπτθ. Αυτό γίνεται χωρίσ παρεμβολι τρίτων μζςω διαδικτφου ι  Δικτφων Προςτικεμζνθσ Αξίασ 

(Value Added Networks). Ο τρόποσ αυτόσ αποςτολισ θλεκτρονικϊν τιμολογίων ςυναντάται κυρίωσ 

ςτισ παρακάτω μορφζσ.  

ɶ ˔ˊʺˋʹ EDI 

Η πρϊτθ μορφι είναι μζςω τθσ χριςθσ ςυςτιματοσ Ηλεκτρονικισ Ανταλλαγισ Δεδομζνων (Electronic 

Data Interchange – EDI). Η διαδικαςία βαςίηεται ςτο λογιςμικό EDI, το οποίο «μεταφράηει» το 

τιμολόγιο από τθ μορφι ςτθν οποία εκδίδεται από τθν επιχείρθςθ-αποςτολζα ςε ζνα πρότυπο 

μορφότυπο δθμιουργϊντασ το EDI μινυμα. Το μινυμα αυτό αποςτζλλεται ςτον παραλιπτθ. Όταν το 

μινυμα φτάςει ςτο ςφςτθμα του παραλιπτθ, μεταφράηεται ςτθν μορφι του τιμολογίου που ζχει θ 

επιχείρθςθ παραλιπτθσ μζςω του EDI λογιςμικοφ του παραλιπτθ. Ο ςυγκεκριμζνοσ τρόποσ 

διαςφνδεςθσ των εταίρων επιτυγχάνεται μζςω Δικτφων Προςτικζμενθσ Αξίασ (Value-Added 

Networks), τα οποία αφοροφν ςε κλειςτά κυκλϊματα τα οποία απαιτοφν κόςτοσ ςυμμετοχισ ι 

χριςθσ. Εξζλιξθ του παραπάνω μοντζλου αποτελεί θ ανταλλαγι των τιμολογίων μζςω διαδικτφου ωσ 

μια ςυμφζρουςα εναλλακτικι με πολφ χαμθλότερο κόςτοσ, με προτυποποιθμζνεσ φόρμεσ και 

πρωτόκολλα. Στα οφζλθ ζχουμε ευρεία ςυνδεςιμότθτα και ευκολία ςτθ χριςθ διαφορετικϊν 

υποδομϊν, ενϊ παράλλθλα αποτελεί ζνα μζςο ανταλλαγισ πλθροφοριϊν ανεξαρτιτωσ πλατφόρμασ. 

Ωςτόςο, παρά το γεγονόσ ότι το διαδίκτυο είναι αποδοτικό και αποτελεςματικό ιδιαίτερθ προςοχι 

πρζπει να δοκεί ςε ηθτιματα αςφάλειασ.  

ɶ ˉʶˊʾˉˍ˖ˋʹ ˍ˖˄ ˉʶˊʽˇˊʽˋ˃ʷ˄˖˄ ˉˊˇ˃ʹʻʶˎˍ˗˄ 



Δεφτερθ μορφι αποτελεί θ εγκατάςταςθ ςτο ςφςτθμα του παραλιπτθ θ-τιμολογίων μιασ εφαρμογι 

αυτόματθσ μετάφραςθσ όλων των τιμολογίων που δζχεται ςτο δικό τθσ ενδοεπιχειρθςιακό 

μορφότυπο.. Ο αποςτολζασ ςτζλνει το τιμολόγιο ςτθν μορφι που χρθςιμοποιεί και ο παραλιπτθσ 

μζςω του ςυςτιματόσ του το μεταφράηει ςτο δικό του μορφότυπο. Η παραπάνω διαδικαςία 

ςυνθκίηετε ςε περιπτϊςεισ ο παραλιπτθσ ςυναλλάςετε με περιοριςμζνο αρικμό προμθκευτϊν ι οι 

προμθκευτζσ του χρθςιμοποιοφν κοινά μορφότυπα. 

ɶ ˉʶˊʾˉˍ˖ˋʹ ˍˇˎ ʽˋ˔ˎˊˇˏ ʰʴˇˊʰˋˍʺ ʺ ˍˇˎ ˁʰʻˇˊʽˋ˃ʷ˄ˇˎ ʻʶˋ˃ʽˁˇˏ ˉ˂ʰʽˋʾˇˎ 

Η τρίτθ μορφι αναφζρεται ςτθν περίπτωςθ όπου ζνασ ιςχυρόσ αγοραςτισ  «υποχρεϊνει» τουσ 

προμθκευτζσ του να ςτζλνουν τα τιμολόγια ςτο πρότυπο που χρθςιμοποιεί ο ίδιοσ (π.χ. προμικειεσ 

δθμοςίου Δανίασ, μεγάλεσ λιανεμπορικζσ επιχειριςεισ) ι που ζχει κακοριςτεί μζςω κεςμικοφ 

πλαιςίου. Ο αποςτολζασ, προτοφ ςτείλει το τιμολόγιο ςτον παραλιπτθ, υποχρεοφται να κάνει ο ίδιοσ 

τθ μετάφραςθ ςτο μορφότυπο του παραλιπτθ (μζςω ςυγκεκριμζνου λογιςμικοφ) και ςτθ ςυνζχεια 

να του το διαβιβάςει. Εναλλακτικά ζχει χρθςιμοποιεί ζνα ςφςτθμα που είναι ςυμβατό με το 

μορφότυπο του αγοραςτι. 

4.2 Μοντέλο Παρόχου Τπηρεςιών Εφαρμογήσ (Ενδιάμεςοσ) 

 Το δεφτερο μοντζλο αναφζρεται ςτθν παροχι τθσ υπθρεςίασ ανταλλαγισ θλεκτρονικϊν τιμολογίων 

από κάποιον Πάροχο Υπθρεςιϊν Εφαρμογισ (ASP). Οι ASPs παρζχουν ζνα πλικοσ υπθρεςιϊν και 

εφαρμογϊν, οι οποίεσ βαςίηονται ςτο διαδίκτυο και τισ οποίεσ μποροφν να χρθςιμοποιοφνοι 

επιχειριςεισ με μικρό ςυνικωσ κόςτοσ ανά τιμολόγιο. Ο ρόλοσ τουσ είναι να αποτελοφν ενδιάμεςο 

ανάμεςα ςτισ επιχειριςεισ που εκδίδουν και ςτισ επιχειριςεισ που παραλαμβάνουν τιμολόγια. Ο 

εκδότθσ αποςτζλλει το θλεκτρονικό τιμολόγιο ςτθν μορφι που εκείνοσ χρθςιμοποιεί και ο 

παραλιπτθσ το δζχεται ςτθν μορφι που εκείνοσ επιλζγει και είναι ςυμβατι με τα πλθροφοριακά 

ςυςτιματα του. Παράλλθλα δίνεται θ δυνατότθτα ςυμπλιρωςθσ των ςτοιχείων του τιμολογίου ςε 

ειδικζσ φόρμεσ, είτε on-line, είτε μζςω εφαρμογισ thin-client θ οποία εγκακίςταται ςτο 

πλθροφοριακό ςφςτθμα του ςυναλλαςςομζνου Επιπλζον, παρζχονται διάφορεσ υποςτθρικτικζσ 

υπθρεςίεσ διαχείριςθσ των τιμολογίων όπωσ προβολι των εκδιδόμενων παραςτατικϊν, ιχνθλάτθςθ 

τθσ κατάςταςθ του παραςτατικοφ και αυτόματθ ενθμζρωςθ για τθ λιψθ του τιμολογίου από τον 

παραλιπτθ του, διαχείριςθ διαδικαςιϊν επανζκδοςθσ τιμολογίου ςε περίπτωςθ λάκουσ, ςτατιςτικά 

ςτοιχεία κ.α. 

Το μοντζλο αυτό είναι χριςιμο ιδιαίτερα όταν ζχουμε πολλζσ μικρζσ επιχειριςεισ που δεν ζχουν τθν 

ςχετικι τεχνογνωςία και πόρουσ για να εμπλακοφν ςτθν απευκείασ ψθφιακι αποςτολι. Για τον λόγο 

αυτό αυτι τθν ςτιγμι ςτθν Ελλάδα υπάρχουν τζτοιοι ενδιάμεςοι που προςφζρουν ολοκλθρωμζνεσ 

υπθρεςίεσ θλεκτρονικισ τιμολόγθςθσ.  

Τζλοσ υπάρχουν και τα μοντζλα Περιαγωγής (Roaming) και των Τεσσάρων μερών (4-party model). Η 

περιαγωγι αφορά ςτθ ςφνδεςθ δφο ASPs είτε ςε εκνικό επίπεδο είτε ςε διαςυνοριακό περιβάλλον 

προκειμζνου να παρζχουν πιο ολοκλθρωμζνεσ υπθρεςίεσ. Το μοντζλο 4 μερϊν, αποτελεί ςτθν 

πραγματικότθτα υποπερίπτωςθ του μοντζλου περιαγωγισ με βαςικι διαφορά από το παραπάνω 

μοντζλο ότι ςτθν περίπτωςθ του μοντζλου των 4-μερϊν οι ςχζςεισ μεταξφ των ASPs είναι πιο ςυχνζσ 

και ςτακερζσ. Τα μοντζλα αυτά δεν κα μασ απαςχολιςουν άμεςα κακϊσ αποτελοφν περιπτϊςεισ του 

μοντζλου παρόχου υπθρεςιϊν εφαρμογισ με ζμφαςθ ςτισ διαςυνοριακζσ ςυνεργαςίεσ των 

ενδιάμεςων για τθν θλεκτρονικι ανταλλαγι τιμολογίων.  

ɞʍɾɻʎʐʙʍʅʋ ɠʇʀʆʐʍʋʉʅʆʋʝʑ ɞʌʅʔʀʅʍʀʚʉ ɉELTRUN)  

ɬʈʙʈɻ ɝʅʋʅʆʂʐʅʆʙʏ ɞʌʅʎʐʙʈʂʏ ʆɻʅ ɬʀʔʉʋʇʋɾʚɻʏ 

ɨʅʆʋʉʋʈʅʆʝ ɩɻʉʀʌʅʎʐʙʈʅʋ ɚʃʂʉʡʉ 
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ɝʍȢ ɜʅʡʍɾʋʏ ɤʀʆʗʆʋʏ ɉglekakos@aueb.gr) 
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